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ИНТЕГРИРА МУЛТИКУЛТУРАЛНОТО РАЗВИТИЕ МЕЖДУ СЪРБИЯ И БЪЛГАРИЯ
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Бившият министър на отбраната на 
Република България Николай Цонев 
миналата седмица посети Босилеград, 
където проведе срещи с представители 
на местната власт и на Националния 
съвет на българското национално малл-
цинство в Сърбия. По време на визи-
тата си той бе придружаван от Младен 
Апостолов, с когото са кандидати за 
народни представители от листата 

на АПС на предстоящите избори за 
52-рото Народно събрание на Република 
България, насрочени за 19 април т.г.

Основен акцент в разговорите с ръко-
водството на Община Босилеград и на 
НСБНМ бяха актуалните въпроси, свър-
зани с положението, правата и перспек-
тивите за развитие на българската 
общност в Сърбия. Специално внимание 
бе отделено на значението на образо-

ванието, културното сътрудничество 
и информираността, както и на необ-
ходимостта от по-активна подкрепа за 
съхраняването на българската идентич-
ност. Обсъдени бяха и теми, свързани със 
здравеопазването и условията на живот 
на местното население.

Заедно с представители на общин-
ското ръководство и на НСБНМ Цонев и 
Апостолов се поклониха пред паметника 

на Васил Левски в града и поднесоха 
цветя, а посетиха и  градската художе-
ствена галерия.  

От Община Босилеград и Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство подчертаха, че срещата 
е преминала в духa на конструктивен 
диалог.

П.Л.Р. 

Бившият министър на отбраната 
на Р България Николай Цонев 
посети Босилеград

Христос Воскресе!
С пожелание този светъл празник 
да донесе мир в сърцата, 
топлина в душите и 
разбирателство в семействата!
Честит Великден!
Редакцията
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Председателят на НСБНМ Стойков 
настоява за по-голяма подкрепа 
за българското малцинство и 
инвестиции в Южна Сърбия

Председателят на Националния съвет 
на българското национално малцинство 
в Сърбия Стефан Стойков взе участие в 
заседанието на Републиканския съвет 
на националните малцинства в Белград, 
което бе ръководено от премиера на 
Сърбия проф. д-р Джуро Мацут. В изяв-
ление за нашия вестник Стойков посочи, 
че освен че е запознал премиера и участ-
ниците в заседанието с дейността на 
НС през последния период, е поставил 
и няколко конкретни предложения, 
свързани с положението и бъдещето на 
българската общност в страната, както и 
с развитието на южната част на Сърбия.

„Подчертах, че благодарение на 
изключителното сътрудничество с 
правителството на Сърбия и съответ-
ните министерства, НСБНМ е постигнал 
значими резултати през последните 
години, а в началото на тази година 
е приет и стратегическият документ 
„Стратегия за работа на Националния 
съвет за периода 2026-2031“, изготвен 
с подкрепата на мисията на ОССЕ в 
Република Сърбия. Правителството на 
Република Сърбия, Министерството за 
човешки и малцинствени права и соци-
ален диалог, както и другите ресорни 
министерства са наш силен и надежден 
партньор и се надявам това сътрудниче-
ство да продължи и в бъдеще. Отбелязах 
и успешната добросъседска политика 
на държавното ръководство на Сърбия, 
благодарение на която гражданите от 
български произход в Сърбия днес се 
чувстват по-сигурни, по-свободни и по-у-
важавани“, заяви Стойков.

Той допълни, че е отправил три 
конкретни искания към премиера и 
държавното ръководство на Република 
Сърбия: увеличаване на средствата за 
националните съвети; осигуряване на 
стабилно финансиране на медиите на 
малцинствените езици - особено на 
тези, чиито основатели са националните 

съвети; както и по-широко включване на 
представители на българската общност 
в системата за сигурност - полицията, 
граничната полиция, пожарните и 
спасителните служби и армията.

„Изтъкнах, че вече е направена важна 
стъпка в сътрудничество с Министер-
ството на вътрешните работи. При 
последния конкурс кандидатстваха 22-ма 
души от Босилеград и 3-ма от Цариброд, 
като осем от кандидатите от Босилеград 
и един от Цариброд успешно преминаха 
всички етапи. От името на Националния 
съвет и от свое име изразих надежда 
всички те да бъдат приети в системата на 
МВР“, подчерта той. 

Председателят на НСБНМ обърнал 
специално внимание и на демографската 
криза в южната част на Сърбия, която 
определил като изключително сери-
озно предизвикателство пред региона. 
„Хората си тръгват, губим младите, 
губим кадри. Това не е само проблем 
на българите - това е проблем на цяла 
Южна Сърбия. В Пчински, Ябланишки, 
Топлишки и Пиротски окръг преди три 
десетилетия са живели над един милион 
души, а днес населението е под 450 000. 
В тази връзка призовах за изготвяне на 
спешен, ясен и конкретен държавен план 
за развитие на региона, насочен към 
икономически растеж, създаване на нови 
работни места и задържане на населе-
нието“, заяви Стойков.

Подчерта, че като конкретна мярка 
посочил необходимостта от изграждане 
на  бърза пътна връзка от Босилеград 
през Сурдулица до Владичин хан, която 
за гражданите от нашата община ще 
осигури по-добра свързаност с Коридор 
№10. По думите му този проект трябва 
да бъде включен в бъдещите страте-
гически инициативи, включително в 
рамките на  програмата ЕКСПО и наци-
оналната стратегия „Сърбия 2035“.

П.Л.Р.

Владимир Захариев и Стефан 
Стойков на среща с кмета на 
Благоевгрaд Методи Байкушев

Кметът на община Босилеград Владимир 
Захариев и председателят на Националния 
съвет на българското национално малцинство 
в Сърбия Стефан Стойков през миналата 
седмица бяха на официално посещение в 
Община Благоевград.

„Проведохме среща с кмета на Община 
Благоевград Методи Байкушев и сътрудниците 
му“, съобщи Владимир Захариев. Той уточни, 
че целта на срещата е била укрепване на  
сътрудничеството и партньорството между 
двете общини. „Инициатор на срещата на 
ръководствата на двете общини беше нашият 
добър и уважаван приятел, президента на 
Колежа по туризъм в Благоевград проф. д-р 
Васил Жечев“,  съобщи Захариев.  

„По време на разговорите договорихме 

участия в съвместни проекти и инициативи, 
както и развитие на партньорство в областите 
на трансграничното сътрудничество, културата, 
изкуството и спорта“, допълни Захариев.

Той отбеляза още, че към домакините 
са отправили покана за участие в двата 
великденски фестивала, както и за включване 
на танцови ансамбли от Благоевград във 
фолклорния фестивал, организиран през лятото 
от общината и Центъра за култура в Босилеград.

„Обсъдихме и участие в спортни събития, 
включително футболни и волейболни срещи, 
гостувания на театрални трупи, представяне на 
художествени изложби и творци от двата града 
и други съвместни инициативи“, каза Захариев.

П.Л.Р. 

Предсрочни парламентарни избори 
в България на 19 април

Централната избирателна комисия (ЦИК) 
в Р България изтегли с жребий номерата, 
с които партиите и коалициите ще се явят 
на предсрочните парламентарни избори в 
страната на 19 април.

Най-голямата партия в  настоящия 
парламент на Р България ГЕРБ-СДС ще се яви 
на изборите с номер 15. Коалицията ПП-ДБ 
ще е с номер 7 в бюлетината, "Възраждане" - 
с номер 8. Коалицията на бившия президент 
Румен Радев - "Прогресивна България", ще се 
яви с номер 21. ДПС "Ново начало" на Делян 
Пеевски ще е с номер 17, а "Алианс за права и 
свободи" (АПС) на Ахмед Доган - 11. 

За предстоящия вот са регистрирани 14 
партии и 10 коалиции, които ще участват в 
изборите със следните номера:
1.	 Партия "Има такъв народ" (ИТН)
2.	 Партия "Пряка демокрация"
3.	 Коалиция "Синя България"
4.	 Партия "Морал, единство, чест" (МЕЧ)
5.	 Коалиция "БСП - Обединена левица"
6.	 Партия "Народна партия истината и само 

истината"
7.	 Коалиция "Продължаваме промяната - 

Демократична България" (ПП-ДБ)
8.	 Партия "Възраждане"
9.	 Коалиция "Моя България"
10.	 Партия "Движение на непартийните 

кандидати"
11.	 Коалиция "Алианс за права и свободи" 

(АПС на Доган)
12.	 Коалиция "Антикорупционен блок"
13.	 Партия "Национално движение непокорна 

България"
14.	 Партия "Величие"
15.	 Коалиция ГЕРБ-СДС
16.	 Коалиция "Трети март"
17.	 Партия "ДПС - Ново начало"
18.	 Партия "Нация"
19.	 Партия "България може"
20.	 Коалиция "Сияние"
21.	 Коалиция "Прогресивна България"
22.	 Партия "Съпротива"
23.	 Партия "Партия на зелените"
24.	 Партия "Глас народен"

В края на бюлетината ще има и опцията 
"Не подкрепям никого", която не влияе върху 

резултатите от вота, но се взима предвид при 
определянето на избирателната активност.

Това ще е осмият вот за народни 
представители от април 2021 г. насам. До него 
се стигна, след като правителството на ГЕРБ, 
БСП и ИТН, подкрепяно от "ДПС – Ново начало", 
подаде оставка през декември, което стана 
след най-големите национални протести за 
последните няколко десетилетия.

По отношение на ученици над 18 години, 
студенти и докторанти на редовно обучение, 
ЦИК уведоми, че те ще могат да упражнят 
правото си на глас в избирателна секция 
по избор в мястото, където учат, когато то е 
различно от това по постоянния им адрес. Пред 
секционната избирателна комисия ще трябва 
да представят: документ за самоличност; 
надлежно заверена от учебното заведение със 
седалище в населеното място за съответната 
учебна година ученическа книжка или 
студентска книжка за съответния семестър, или 
документ (уверение), удостоверяващ редовното 
обучение, подписан от ръководителя на 
учебното заведение; декларация по образец, 
че не са гласували и няма да гласуват на друго 
място.

Българските граждани,  живеещи в 
Сърбия, ще имат възможност да гласуват 
на предсрочните парламентарни избори. 
В Сърбия ще бъдат отворени няколко 
избирателни секции за принадлежащите към 
българското национално малцинство, повечето 
от които са жители на общините Босилеград и 
Димитровград, включително дипломатически 
и консулски представителства и местни 
избирателни секции. Централната избирателна 
комисия (ЦИК) с Решение № 4651-НС, 
взето в София на 28.3.2026 г., определи 
следните места в Р Сърбия за образуване 
на избирателни секции при провеждането 
на изборите за народни представители в Р 
България на 19 април:

Сърбия (Република Сърбия) Общо: 5; в ДКП: 
2; извън ДКП: 3. 

Белград (Посолство), Босилеград (КИЦ), 
Ниш (Генерално консулство), Цариброд (КИЦ), 
Звонци (КИЦ)

С.Дж.
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В Босилеград бе почетена паметта 
на загиналия полицай Слободан 
Петков

На 27-та годишнина от гибелта на нашия 
съгражданин Слободан Петков, служител на 
специалните полицейски части, който загуби 
живота си по време на военните действия в 
Косово и Метохия през 1999 г., на 4 април в 
Босилеград беше открита табела с името на 
улица, носеща неговото име. Улицата „Слободан 
Петков” води от моста на Драговищица при 
стадиона Пескара до главния път към квартала 
Магурка. 

 На церемонията, организирана по този 
повод от община Босилеград и Сдружението 
на ветераните от Специалните полицейски 
части, присъстваха членове на семейството на 
Слободан Петков, негови колеги от Босилеград 
и вътрешността на Сърбия, представители 
на общинското ръководство, представители 
на сдружението на ветерани от Специалните 
полицейски част и съграждани. „Винаги ще 
пазим спомена за Слободан и никога няма 
да позволим той да бъде забравен“, изтъкна 

между другото кметът Владимир Захариев.
В знак на почит към загиналия колега 

служители на Полицейското управление в 
Босилеград, в сътрудничество с Червения кръст 
и Института по трансфузионна  хематология 
в Ниш, организираха традиционната акция 
за доброволно кръводаряване, в която се 
включиха 82-ма души. 

В рамките на отбелязването на годишнината 
от смъртта на Слободан Петков и тази година 
се проведе турнир по футбол на малки врати 
под название „Мемориал Слободан Петков“. 
Първо място в състезанието зае отборът 
„Пътна полиция - Враня“, второ - „Гранична 
полиция Рибарци”, а трето - „Полицейска 
станция Сурдулица“. В турнира, който се 
проведе на спортния терен в училищния двор, 
участваха още отборите на „ПС Буюновац“, „ПС 
Босилеград“, Гимназия Босилеград и Пекарна 
„Басер С“ от Босилеград.

П.Л.Р.

СЪФИНАНСИРАНЕ НА ДЕЙНОСТИ ПО 
ИНВЕСТИЦИОННА ПОДДРЪЖКА НА 
СГРАДИ В ОБЩИНА ЦАРИБРОД

Община Цариброд на 9 март обяви 
публична покана за отпускане на безвъзмездни 
средства в размер на почти 6 240 000 
динара за съфинансиране на дейности по 
инвестиционна поддръжка и подобряване на 
характеристиките на сгради на територията на 
общината, с цел намаляване на отрицателното 
им въздействие върху околната среда и 
подобряване на обществените интереси. 

Размерът на съфинансирането е 50% 
от стойността на работите с включен ДДС 
по подмяна на дограма в общите части на 
сградите и саниране на покривното покритие 
и фасадата, като максималната обща стойност 
на работите може да възлиза на 3 000 000 
динара с ДДС.

Реконструкцията на покрива и монтажът 
на външна топлоизолация се съфинансират 
в размер на 70 процента от общата стойност 
на работите, максималният размер на които 
може да възлиза на 3 000 000 динара с 
включен ДДС, като в този случай Жилищната 
общност (сръб. Стамбена заједница) е длъжна 
да проведе процедура по обществена поръчка 
и да финансира всички разходи за изготвяне и 

предоставяне на необходимата документация, 
както и разходите за строителен надзор по 
време на изпълнението на дейностите. 

На конкурса, който бе открит до 24 март, 
включително,  с право за подаване на 
заявления за жилищни и жилищно-търговски 
сгради, се явиха 5 жилищни общности. 

	 Съгласно  публичната  пок ана 
з а  с ъ ф и н а н с и р а н е  н а  д е й н о с т и  п о 
инвестиционна поддръжка и подобряване 
характеристиките на жилищни сгради на 
територията на община Цариброд за 2025 
година, на 17 март бяха сключени договори за 
разпределение на средства между общината 
и 4 жилищни общности. Жилищните общности 
на ул. „Балканска“ № 6,  № 7 и № 20 и на ул. 
„Радничка“ № 19 ще подменят дограмата, т.е. 
входните врати в общите части на сградите, 
докато жилищната общност в „Балканска“ № 
6 ще извърши и втория етап от дейностите 
по реконструкция на покрива. За посочените 
дейности са отпуснати средства в общ размер 
на 1 826 920 динара.

Андрияна Ташков Александров

ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ 
ЦАРИБРОД

На сесията на Общинския съвет Цари-
брод, проведена на 2 април, бяха приети 
предложените промени в Плана за 
действие по заетостта на община Цари-
брод за периода от 2024 до 2026, съгласно 
които се променя размерът на възна-
граждението за реализиране на мярката 
„Професионална практика“, така че сега 
за кандидатите със средно образование 
тя възлиза на 50 000 динара, а за тези с 
висше - на 55 000 динара. Също така бе 
прието и решението за прекратяване на 
процедурата по изготвяне на Подробния 
регулационен план за находището 
„Мазгош“.

В продължението на сесията съвет-
ниците приеха и Решението за опреде-
ляне на таксата за комунални услуги на 
товарния терминал на Граничния пункт 
„Градина“. Причината за вземането на 
това решение е, че с намаляването броя 
на камионите, които преминават през 
този граничен пункт, Публичното пред-
приятие „Комуналац“ се е оказало в 
неблагоприятно финансово състояние, 
отразяващо се на дейността му. Както 
бе казано, това е само една от мерките 
за увеличаване на приходната част на 
„Комуналац“ и в предстоящия период 
ще трябва да се предприемат и други 
мерки в смисъл на допълнително увели-
чение на таксата, намаляване на запла-
тите, намаляване броя на работниците, 
за да може предприятието да продължи 
да извършва основната си дейност и да 
предоставя комунални услуги на граж-
даните.  

Съветниците приеха и Проектореше-
нието за заем на Община Цариброд за 
финансиране на капиталови инвестици-
онни разходи, с което се одобрява поема-
нето на кредит в размер до петдесет и 
три милиона сто тридесет и осем хиляди 
динара (53 138 000) за финансиране на 
капиталови инвестиции в съответствие 

с Решението за бюджета на общината 
за 2026 година. Също така бяха приети 
и: Решението за разпределение на 
средствата за устойчивост и развитие 
на стопанството в община Цариброд, 
Оперативният план за защита от 
наводнения на територията на общината 
за води втора категория за 2026 г., както 
и отчетите за дейността през миналата 
година и плановетe за работа за тази 
година на Общинския щаб за извън-
редни ситуации и на Съвета по здравео-
пазване. 

Местният парламент прие и Проек-
торешението за приемане на Информа-
цията за степента на съответствие между 
планираните и изпълнените дейности 
от Програмата за работа на Публичното 
предприятие „Комуналац“ за миналата 
година, както и за даване на съгласие на 
Решението на Надзорния съвет на пред-
приятието за изменение на ценоразписа 
за тази година. Както беше обяснено, 
увеличението на цените на комуналните 
услуги с 5 процента за физически лица 
и 20 процента за юридически лица е 
една от предприетите мерки, за да не се 
застраши функционирането на комунал-
ното предприятие поради намаляването 
на приходите от събиране на таксите на 
границата през първото тримесечие на 
тази година. 

На сесията на Общинския съвет 
между другото бяха приети и отчетите 
за работа с финансовите отчети за мина-
лата година на организациите и инсти-
туциите, финансиращи се от общинския 
бюджет. Поради подадена оставка Ивана 
Тасков беше освободена от длъжността 
директор на Народната библиотека 
„Детко Петров“, а за изпълняващ длъж-
ността директор бе назначена Драгана 
Пешакович.

Андрияна Ташков Александров

България гарантира празнични 
добавки за най-уязвимите граждани

Р България направи стъпка към по-
предвидима социална политика с въвеждането 
на великденски и коледни добавки, които да 
бъдат част от Закон за социално подпомагане. 
Това на практика означава, че подпомагането 
на уязвимите групи около големите празници 
вече няма да зависи от моментни решения, а 
ще се прилага по ясен и устойчив механизъм.

Решението беше взето от депутатите, които 
приеха на първо и второ четене поправки в 
Закона за социалното подпомагане. 

Добавките са предназначени за пенсионери 
с доходи под линията на бедност, многодетни 
семейства, инвалиди, самотно живеещи, 
както и младежи, навършили пълнолетие, но 
които са били подпомагани преди това. По 

предварителни разчети социалната помощ ще 
достигне до 507 000 българи. Добавките ще се 
изплащат два пъти годишно – около Великден 
и Коледа, съответно през месеците март и 
ноември. Размерът им няма да е фиксиран, 
а ще се определя всяка година с държавния 
бюджет, като сумата не може да е по-малка от 
предходната година.

Помощите за предстоящия Великден ще 
бъдат отпуснати от Министерския съвет, тъй 
като няма приета редовна бюджетна рамка. 
Очаква се пенсионерите под линията на 
бедност да получат околo 50 евро, а тези над 
нея около 20 евро.

С.Дж.
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XXXIII Международен детски 
Великденски фестивал в 
Босилеград

От 10 до 15 април в организацията на 
Сдружение ГЛАС в Босилеград ще се проведе 
XXXIII Международен детски Великденски 
фестивал  „Босилеград 2026“.  Освен 
традиционните състезания за най-здраво 
великденско яйце, в които ще участват деца 
от 5-годишна възраст до 8-и клас, както и 
малчугани от 3 до 5 години, в рамките на 
фестивала ще бъдат организирани и конкурси 
за най-красиво и най-оригинално великденско 
яйце, както и редица културни прояви.

Фестивалът ще бъде открит на 10 април 
- Разпети петък, с колективна изложба, 
включваща платна от петте издания на 
художествения пленер „Босилеград в цветове“, 
който ежегодно се провежда през лятото по 
инициатива на Сдружение ГЛАС. Изложбата ще 
бъде представена в градската галерия.

В събота в Голямата зала на Дома на 
културата ще се състои фолклорен концерт 
с участието на танцови състави от Комрат 
(Република Молдова), Винга (Република 

Румъния), както и ансамбъл „Здравец“ от 
София.

В неделя навръх Великден в училищния двор 
ще се проведе първият етап от състезанието по 
чупене на яйца. Вечерта в Голямата зала на 
Дома на културата ще се състои рок концерт 
с участието на музиканти и вокалисти от 
музикалното училище „Presto“ - Благоевград.

На 13 април (понеделник) от 11 ч., отново 
в Голямата зала на Дома на културата, ще 
се проведе финалният етап от надпреварата 
по чупене на яйца, а в рамките на събитието 
публиката ще има възможност да се наслади на 
изпълненията на трио „ИДНА“ от София.

Във вторник, 14 април, в Голямата зала 
на Дома на културата ще гостува Народният 
театър „Иван Вазов“ от София с постановката 
„Бултериер“. В последния ден от фестивала 
- 15 април (сряда), за гостите е предвидена 
традиционна екскурзия до Рилския манастир.   

П.Л.Р. 

Девето издание на фестивала 
„Великден на Тримеждието 2026” 

По повод Великденските празници и тази 
година Центърът за култура „Босилеград”, 
Община Босилеград и Спортният съюз на 
Община Босилеград, със съдействието на 
Националния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия и Народната библиотека 
„Христо Ботев”, за девета поредна година 
ще организират фестивала „Великден на 
Тримеждието”. Фестивалът започва на 9 
април (четвъртък), когато в Голямата зала на 
Дома на културата ще бъде изнесен концерт 
под название „В навечерието на Великден 
- Празник над празниците“. В празничната 
програма ще вземат участие малчугани от 
Детската градина „Слънце” от Кюстендил и 
връстниците им от Детската градина „Детска 
радост” от Босилеград. 

След концерта ще бъде открита изложба 
на рисунки и оцветени творби, посветени 
на Великден, под надслов „Празник на 
празниците“. В нея ще бъдат представени 
творби, изпратени за традиционния конкурс за 
деца от предучилищна възраст до осми клас. 
Посетителите ще имат възможност да гласуват 
за по една рисунка във всяка категория, а 
победителите ще бъдат определени именно 
от вота на публиката. Награждаването на 
отличените участници ще се състои на Великден 
по време на тържествата в центъра на града.

И тази година на връх Великден (12 
април) на централното градско кръстовище 
с начало в 10 ч. ще се проведе състезанието 
по чупене на яйца, съпроводено от богата 
културно-художествена програма, в която 
ще вземат участие членовете на танцовите 
състави към Центъра за култура „Босилеград” 
и Спортното дружество „Младост”. Участниците 

в надпреварата ще бъдат разпределени в 
шест възрастови категории (деца до 7-годишна 
възраст, от 8 до 14, от 15 до 20, от 21 до 45, 
от 46 до 65 и над 65 години). Всеки състезател 
ще получи боядисано яйце за участие в 
надпреварата и подарък, а победителите 
във всяка възрастова категория ще бъдат 
наградени. Крайният победител, определен в 
надпреварата между шампионите от всички 
категории, ще бъде провъзгласен за „Цар на 
яйцата“, тържествено коронясан и награден. 

П.Л.Р.  

Признание за Туристическата 
организация на община Босилеград 
на фестивала в Пробищип

Туристическата организация на община 
Босилеград бе отличена с награда за 
съхраняване на традицията на фестивала 
„Бабин зелник 2026“, който се проведе в 
Пробищип, Северна Македония.

„За втора поредна година представители на 
нашата туристическа организация участваха 
в състезание по приготвяне на традиционни 
ястия заедно с 20 групи от различни краища 
на  Република Северна Македония и Република 
България. На нашия щанд представихме 
българска баница, зелник, баклава, тулумби... 
Бяхме удостоени с диплом и трофей за 
съхраняване на традицията. Своя принос за 
приготвянето на зелника и останалите вкусни 

ястия дадоха дамите от Спортния съюз към 
Община Босилеград“, заяви директорът на 
Туристическата организация Владан Николов. 

Той допълни, че общината участва за втори 
път в тази хуманитарна инициатива и подчерта 
отличното сътрудничество с община Пробищип.

Посетителите на проявата „Бабин зелник“, 
която се организира за 12-и път от община 
Пробищип на централния площад в града, 
имаха възможност да дегустират различни 
специалитети на символични цени. По време 
на събитието нашата Туристическа организация 
събра около 5 000 денара (10 000 динара), 
които бяха дарени за хуманитарни цели.

П.Л.Р.    

Туристическата организация на 
община Босилеград се представи на 
Международния панаир на туризма 
в Ниш

Туристическата организация на община 
Босилеград взе участие в 26-ия Международен 
панаир на туризма, който се проведе в 
Спортната зала „Чаир“ в Ниш. Участието 
беше осъществено със съдействието на 
Туристическата организация на град Ниш 
напълно безплатно и без заплащане на 
изложбена площ.  

Щ а н д ът  н а  Б о с и л е г р а д  п р и в л еч е 
вниманието на многобройни посетители, сред 
които бе и делегацията в състав: помощник-
министърът на туризма и младежта Вишня 
Ракич, заместник-кметът на Град Ниш Лука 
Гашевич, както и директорът на Туристическата 
организация на Град Ниш Горан Милосавлевич.

По време на панаира представители на 
нашата Туристическа организация начело 
с директора Владан Николов проведоха 
срещи с представители на други туристически 
организации, в рамките на които бяха 
обменени идеи и добри практики за развитие 

на туристическите потенциали на нашата 
община, възможностите за съвместни 
инициативи, както и подкрепата от страна на 
държавните институции за популяризиране 
на туристическите ресурси и природните 
дадености на община Босилеград.

В рамките на панаира е проведена и 
специализирана конференция, посветена на 
актуални теми в туризма, сред които ЕКСПО 
2027 и развитието на конгресния туризъм 
в Сърбия,  перспективите за развитие на 
селския туризъм в Сърбия и засилването на 
сътрудничеството между местните туристически 
организации в южната част на страната.  

Директорът на Туристическата организация 
на Община Босилеград Владан Николов 
изрази благодарност към домакините от Ниш 
за предоставената възможност да представят 
туристическия потенциал на нашата община 
пред широка аудитория.  

П.Л.Р.     
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Националната служба по заетостта 
обяви 11 публични покани за заетост

Националната служба по заетостта на 
Република Сърбия обяви 11 публични покани, 
чрез които, посредством пряка финансова 
подкрепа за работодатели и безработни 
лица ще бъдат включени повече от 15 000 
души в програмите на активната политика по 
заетостта.

Както и през предходните години, фокусът 
ще бъде върху категориите хора с по-труден 
достъп до работните места, сред които са: лица 
без основно образование или със завършено 
само средно образование; млади хора до 
30 години без трудов опит; жени, особено от 
по-слабо развити и засегнати райони; хора 
с увреждания; роми и ромки; получатели 
на парична социална помощ и други услуги 
за социална закрила; лица над 50 години; 
дългосрочно безработни лица, които търсят 
работа повече от 12 месеца (особено над 18 
месеца); самотни родители, както и съпрузи 
от семейства, в които и двамата партньори са 

безработни.
Повечето публични покани ще бъдат 

отворени до 30 ноември 2026 г., докато срокът 
за подаване на заявления по някои мерки, 
предназначени за хора с увреждания, е до 
31 декември 2026 г. Публичната покана за 
отпускане на субсидии за самонаемане ще 
бъде отворена до 15 май 2026 г.

Заявленията за участие в мерките се 
подават в съответните организационни 
звена на Националната служба по заетостта 
според мястото на работа или седалището 
на работодателя - лично, по пощата или по 
електронен път.

Допълнителна информация за обявените 
публични покани е достъпна на интернет 
страницата www.nsz.gov.rs, в официалните 
профили в социалните мрежи, както и 
във всички организационни звена на 
Националната служба по заетостта.

П.Л.Р.  

Народната библиотека „Христо 
Ботев“ в Босилеград отбеляза 
Международния ден на детската 
книга

По повод Международния ден на детската 
книга, който традиционно се отбелязва на 2 
април, деца от предучилищния курс в Детската 
градина „Детска радост“, придружени от своите 
възпитатели, посетиха Народната библиотека 
„Христо Ботев“ в Босилеград. Празникът, 
посветен на насърчаването на любовта 
към книгата и четенето още от най-ранна 
възраст, премина в атмосфера на радост, 
игра и въображение. Малчуганите имаха 
възможност да се запознаят с книжния фонд 
на библиотеката по интересен и достъпен за 
тях начин. С голямо любопитство разгледаха 
рафтовете с книги, което предизвика у тях 
възторг, събуди любознателност и още повече 
ги доближи до света на книгите.

Директорът на библиотеката Горан Миланов 
запозна децата със значението на празника и 
подчерта колко е важно любовта към писаното 
слово да се създава още от ранна възрaст. 
„Книгите са прозорец към света. Четенето 
обогатява речника, стимулира креативността и 
изгражда емпатия“, отбеляза той.

Специална част от програмата беше 
посветена на приказките - вечни истории, 
които развиват въображението, възпитават 
доброта и предават важни житейски ценности. 
Децата имаха възможност да разгледат книги 
с любими приказки и да изберат коя от тях да 
чуят в аудио вариант. Те активно участваха, 
разпознаваха героите и споделяха своите 
впечатления. Комплект с най-известните детски 
приказки в печатен и аудио формат ще бъде 
на разположение в библиотеката през целия 
месец.  

От  ръководството на библиотеката 
съобщиха, че и занапред ще организират 
подобни инициативи с цел да доближат книгата 
до децата и да насърчат четенето като един от 
най-ценните житейски навици.

Международният ден на детската книга е 
учреден през 1967 година и се отбелязва на 
рождения ден на Ханс Кристиан Андерсен с цел 
да вдъхнови любов към четенето у децата и да 
подчертае значението на детската литература.

П.Л.Р. 

Цариброд

НА 1 АПРИЛ ЗАПОЧНА ЗАПИСВАНЕТО НА 
ПЪРВOКЛАСНИЦИ 

И тази година на 1 април в Основното 
училище „Христо Ботев“ в Цариброд започна 
проверката на готовността на децата за 
училище и записването в първи клас за 
учебната 2026/2027 година. В първи клас се 
записват деца родени от 1 март 2019  до 28 
февруари 2020 година. 

Тестването и записването на децата се 
провеждат по предварителна заявка на 
родителите. При подаването на заявлението 
е необходимо да се предоставят собственото 
и фамилно име и единствения граждански 
номер, ЕГН (JMBG), на детето и на един от 
родителите, адрес, телефонен номер и имейл 
адрес. 

Родителите могат да запишат час за 
проверка на училищната готовност на децата си 
и за записването им в първи клас електронно 
на Портала за електронна администрация, като 
стартират услугата eZakazivanje или в офиса на 
професионалната служба (педагог и психолог) и 

офиса на секретаря на училището. Записването 
се извършва в училището, след провеждане на 
теста.

С необходимата документация – акт за 
раждане, удостоверение за местоживеене, 
у д о с т о в е р е н и е  з а  п о с е щ а в а н е  н а 
подготвителна програма и медицинско 
удостоверение, училището се снабдява по 
служебен път. Само ако прегледът на детето 
е извършен от частен лекар, медицинското 
удостоверение трябва да се донесе лично.

Провеждането на тестовете за училищна 
готовност и записването на деца в първи клас 
за следващата учебна година  ще продължат до 
31 май.

Тази година в царибродската детска градина 
предучилищна подготовка посещават 57 деца, 
докато  първокласниците в основното училище 
са 49 и то 42-ма в централното училище в 
града и 7 в село Желюша.

Андрияна Ташков Александров

Започва записването на 
първокласници в ОУ в Босилеград

В ОУ „Георги Димитров“ в Босилеград 
започва процедурата по записване на  
първокласници за учебната 2026/2027 година. 
Бъдещите първокласници ще преминат най-
напред задължителни медицински прегледи 
на 18 април, които ще бъдат извършени 
от специалисти по оториноларингология, 
офталмология, физиатрия и стоматология. 
За целта в местния Здравен дом ще бъдат 
ангажирани лекари от здравните центрове 
в Сурдулица и Враня. След това Здравният 
дом ще изпрати медицинските удостоверения 
директно до училището, а от 20 април ще 
започне проверката на психическата готовност 
на децата за постъпване в училище. Тя 
включва тестове и разговори с училищния 
психолог, педагог и логопед. Родителите ще 

бъдат предварително уведомени чрез покани с 
конкретна дата и час, когато трябва да доведат 
децата си за задължителната оценка.

За записването родителите трябва да 
предоставят единствено акт за раждане на 
детето, докато всички останали необходими 
документи училището осигурява по електронен 
път.

Съгласно действащото законодателство 
записването в първи клас за учебната 
2026/2027 година е задължително за всички 
деца родени в периода от 1 март 2019 г. до 28 
февруари 2020 г. Очаква се на 1 септември 
в първи клас в Босилеградска община да 
постъпят 36 деца.  

П.Л.Р.  

ПРОБНИЯТ ОКОНЧАТЕЛЕН ИЗПИТ 
ЗА ОСМОКЛАСНИЦИТЕ В ЦАРИБРОД 
ПРЕМИНА УСПЕШНО

На 27 и 28 март в основните училища в 
Сърбия се проведе пробният окончателен 
изпит за учениците от осми клас. В първия ден 
те решаваха теста по математика, а втория – 
теста по сръбски, т.е. майчин език, както и по 
избрания предмет.

Директорът  на Основното училище 
„Христо Ботев“ в Цариброд Милена Ставров 
сподели, че на тестовете са се явили 48 
от общо 49 осмокласници, което показва 
висока ангажираност на учениците към този 
важен етап от обучението им. Според нея 
пробният изпит има важна роля, тъй като 
дава възможност на учениците не само да 
проверят знанията си, но и да се запознаят с 
начина на провеждане на самия изпит и да 
придобият опит, от попълването на данните 
до спазването на всички процедури. „Много 
е важно учениците преди всичко да проверят 
знанията си до този момент, за да знаят как 
да се подготвят още по-добре за редовния 

окончателен изпит. Също така е много важно за 
първи път да преминат през цялата процедура, 
т.е. как се попълват пликовете, как вписват 
своите данни и какво ги очаква през месец 
юни, когато ще се проведе окончателния 
изпит“, подчерта Ставрова и допълни, че след 
успешното провеждане на изпита са обсъдили 
впечатленията на учителите и постигнатите 
резултати, с цел да се направи по-добра 
подготовка и вътрешен анализ на училището за 
предстоящия окончателен изпит. 

Окончателният изпит за осмокласниците е 
насрочен за средата на юни. Тестът по сръбски, 
т.е. майчин език, ще се проведе на 15 юни, 
а по математика - на 16 юни, докато тестът 
по избрания предмет е насрочен за 17 юни. 
Предварителните резултати от окончателния 
изпит ще бъдат публикувани на 19, а 
окончателните резултати - на 22 юни.

Андрияна Ташков Александров

Георги Господинов стана Доктор 
хонорис кауза в Париж

Френският национален институт по източни 
езици и култури (INALCO) в Париж удостои 
българския писател Георги Господинов с 
почетното звание „доктор хонорис кауза“, което 
се присъжда за „изключителни заслуги към 
литературата и изкуствата на чуждестранни 
творци“.

Институтът INALCO, който връчва почетната 
титла, е една от най-старите и авторитетни 
образователни институции във Франция, 
специализирана в изследването на езици и 
цивилизации от цял свят. С това признание 

Господинов се нарежда сред световните 
творци, чието слово оставя трайна следа в 
европейското културно пространство.

Признанието показва огромния успех 
на Господинов във Франция, където вече 
има издадени седем негови книги, пиеса и 
множество разкази. За успехите на Господинов 
във Франция говори и факта, че преди две 
години той бе удостоен и с ордена „Кавалер 
на изкуствата и литературата“ от Френското 
посолство.

С.Дж.
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Босилеградският художник Любиша 
Пенев спечели трета награда на 
изложбата „Кюстендилска пролет“  

Босилеградският художник Любиша Пенев 
беше отличен с трета награда на традиционната 
художествена изложба „Кюстендилска пролет“, 
която се провежда в Художествената галерия 
„Владимир Димитров - Майстора“ в Кюстендил, 
Р България. Изложбата е част от празничната 
програма по повод Деня на града - 21 март, 
и ежегодно събира творци от Кюстендил и 
региона.

Любиша Пенев участва в това престижно 
събитие повече от десет години и е добре 
познато име сред участниците.

Пенев сподели, че високо цени наградата 
и признанието на журито: „За мен е истинска 
чест да участвам в изложбата „Кюстендилска 
пролет“, която има дълга традиция и високо 
художествено ниво. Радвам се, че моята 
картина беше високо оценена и че получих 
това престижно отличие. Всяко участие в тази 
изложба представлява ново вдъхновение 
за мен. Благодаря на организаторите“, каза 
художникът.

Той подчерта, че за един художник са най-

важни постоянството в творческата работа и 
възможността да представя своето изкуство 
пред публика. По думите му подобни изложби 
създават среда за обмен на идеи, взаимно 
вдъхновение и поддържане на живия дух на 
изобразителното изкуство.

Първата награда бе присъдена на доайена 
Асен Динев, а втората - на Ангел Павлов. 
Призовете на отличените художници връчи 
кметът на Кюстендил Огнян Атанасов.

Художествената изложба „Кюстендилска 
пролет“ води началото си от 1978 година, 
когато в галерията „Владимир Димитров - 
Майстора“ са представени 406 произведения 
- живопис, графика и скулптура на 273 автори 
от цялата страна. До 1993 г. тя има статут на 
национална изложба. Днес експозицията 
традиционно представя творби на автори, 
които живеят и работят в Кюстендил, както и на 
творци, родени другаде, но трайно свързани с 
града и региона.                     

П.Л.Р.

Привлекателна кампания на 
Народния театър „Иван Вазов“ в 
София

Народният театър „Иван Вазов“ в София 
стартира кампания – Театър на цена от 5 евро, 
насочена към младите зрители. С инициативата 
„18 – 25 по 5“ хората между 18 и 25 години 
имат възможност да посещават представления 
от репертоара на театъра на по-изгодна цена. 
Кампанията „18 – 25 по 5“ се провежда в 
периода 15 март – 30 април 2026 г. и важи за 
всички спектакли от репертоара на Народния 
театър до края на сезон 2025/2026.

Целта на инициативата е да насърчи 
интереса на младите хора към театралното 
изкуство и да направи срещата им със сцената 
по-достъпна. Известно е, че във възрастта 
между 18 и 25 години културните интереси 
се формират активно, но финансовите 

възможности могат да бъдат ограничаващ 
фактор за редовно посещение на театър. Тази 
кампания  се стреми да улесни достъпа на 
младата публика до съвременно сценично 
изкуство и да създаде по-трайна връзка между 
новото поколение зрители и институцията.

Билетите на тази цена могат да бъдат 
закупени само от касите на Народния театър, 
като по време на покупката трябва да бъде 
предоставен документ, удостоверяващ 
възрастта.

С тази инициатива Народният театър 
показва влагане на усилията си да разширява 
своята публика и подтиква младите хора на 
активно участие в културния живот.

С.Дж.

Центърът за култура „Босилеград“ 
организира курсове по музика за 
деца

Центърът за култура „Босилеград“ реализира 
проекта „Малки ръце, големи звуци - първи 
стъпки на пиано и акордеон“, който изцяло 
е финансиран от Община Босилеград. 
Обучението предизвика значителен интерес 
сред децата и техните родители. В обучителния 
курс са включени около 40 деца от първи до 
четвърти клас, които постепенно усвояват 
основните знания по музикална грамотност и 

правят първите си стъпки в свиренето на пиано 
и акордеон. С оглед броя на участниците децата 
са разпределени в три възрастови групи: първа 
група - ученици от първи и втори клас, втора 
група - ученици от трети клас, и трета група - 
ученици от четвърти клас.  

Занятията се провеждат в понеделник, сряда 
и петък в помещенията на Центъра за култура 
„Босилеград“. Обучението се осъществява от 

Петър Николич - изпълнител по проекта, като 
учебният процес е съобразен с възрастовите 
особености и нивото на подготовка на 
участниците, с цел поетапно усвояване на 
основни знания и умения в областта на 
музикалната грамотност.

„От зивите  от  първите  занятия  с а 
изключително положителни, а засиленият 
интерес към курса представлява сериозен 
с т и м ул  з а  ус то й ч и в ото  р а з в и т и е  и 
продължаване на подобни инициативи“, заяви 
директорът на Центъра за култура Воислав 
Божилов. Той отбеляза, че чрез реализирането 
на проекта институцията за пореден път 
утвърждава своята роля като ключов фактор 
в развитието на културния живот на местно 

равнище. 
Основната цел на проекта е да осигури 

достъп до начално инструментално обучение 
и да насърчава интереса на децата към 
музика. Чрез организирани занятия по 
пиано и акордеон, съобразени с възрастта 
на участниците,  инициативата подпомага 
развитието на музикалния слух, чувството за 
ритъм, фината моторика, концентрацията и 
творческите способности на децата. 

Проектът има и по-широко значение, 
тъй като допринася за обогатяване на 
образователното и културното съдържание в 
Босилеград”, добави Божилов.  

П.Л.Р.  

Босилеград

Училищни съревнования по 
български език в ОУ и Гимназията

В основното училище и Гимназията 
в Босилеград се проведоха училищни 
съревнования по български език и литература. 
За междуобщинското съревнование, което ще 
се състои през този месец, се класираха общо 
67 ученици - 37 от основното училище и 30 от 
Гимназията. Всички те постигнаха резултати от 
над 14 точки от максималните 20. Тестовете 
за всеки клас включваха по 20 въпроса, 
обхващащи граматика, литература и обща 
култура.

Съревнованието по български език и 
литература и тази година се организира 
с ъ в м е с т н о  о т  М и н и с т е р с т в о т о  н а 
образованието, науката и технологичното 
развитие на Република Сърбия и Матицата 
на българите в Сърбия, с подкрепата на 
Националния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия.

Според регламента за първо място 
на  училищните ,  междуобщинските  и 
републиканските съревнования са необходими 
19 или 20 точки, за второ - 17 или 18 точки, а за 
трето - 15 или  16 точки.

Всяка година Националният съвет на 
българското национално малцинство в Сърбия 
осигурява парични награди за учениците, 
които спечелят някое от първите три места 
на републиканското състезание. Награди за 
отличилите се участници предоставя и Матицата 
на българите в Сърбия.

Тези съревнования не само стимулират 
учениците да усъвършенстват знанията 
си по български език, но и допринасят за 
съхраняването на езиковата и културната 
идентичност на българската общност в Сърбия.

П.Л.Р. 
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Лена и Андрей се класираха за 
републиканското съревнование по 
сръбски език като немайчин

Учениците от ОУ „Георги Димитров“ - Лена 
Митова от седми клас и Андрей Миланов от 
осми клас - се класираха за републиканското 
съревнование по сръбски език като немайчин. 
Постиженията им представляват награда 
за вложения им труд, постоянство и отлична 
подготовка.

Под ръководството на преподавателките по 
сръбски език Анка Арсова и Силвана Стоянчов, 
Лена и Андрей постигнаха отлични резултати 
на окръжното състезание като  спечелиха 

по 19 от максималните 20 точки. Достойно 
представяне на същото състезание записаха 
и седмокласниците Стефан Андонов и Никола 
Григоров, които също осъществиха солидни 
резултати, обаче няма да продължават към 
следващия етап.

Републиканското състезание по сръбски 
език като немайчин ще се проведе на 24 май 
в Нова Пазова, в организация на „Матица 
сръбска” и Философския факултет в Нови Сад.

П.Л.Р.

В Босилеград се проведе 
общински преглед на рецитатори 
„Поете на моя народ“

Центърът за култура „Босилеград“ и 
Народната библиотека „Христо Ботев“ 
организираха през изминалата седмица 
традиционния общински преглед на рецитатори 
под наслов „Поете на моя народ“. Събитието 
се проведе в Тържествената зала на Дома на 
културата.

Традиционният ученически преглед на 
декламатори се осъществява под патронажа на 
Министерството на образованието, науката и 
технологичното развитие на Република Сърбия. 
Тази година проявата се провежда за 57-и 
пореден път на национално ниво.

В общинското съревнование участваха 
около 40 ученици от основното училище и 
гимназията, осъществили най-високи резултати 
на предварително проведените училищни 
състезания. Съгласно регламента участниците 
бяха разпределени в три възрастови 
категории: от I до IV клас, от V до VIII клас и 
гимназисти. Изпълненията на участниците 
оценяваше журито в състав: Мариела 
Рангелова - преподавател по български език 
в босилеградската Гимназия, Радица Велинов 
Миткова - преподавател по сръбски език 
в Основното училище „Георги Димитров“, 
и Наталия Стоилкович - преподавател по 
английски език в същото училище.

В най-младата възрастова група първо 
място спечели Теодора Евтимов (III клас), 
второ място зае Матия Зарев (IV клас), а трето - 
Милица Костадинов (III клaс).

В категорията от V до VIII клас първото място 
бе присъдено на шестокласничката Лена Арсов. 
На второ място се класира Милица Иванов (VI 
клас), а на трето - Владимир Борисов (VII клас).  

При гимназистите участваха двама 
състезатели. Първото място спечели Деян 
Костов (III клас), а второто - Мария Тодорова (I 
клас).

Всички участници получиха благодарствени 
грамоти, а класираните на  първите три места 
във всяка възрастова категория бяха отличени 
с книги и учебни пособия. 

Най-добре представилите се декламатори 
се класираха за окръжния преглед, който ще 
се проведе през този месец в Културния център 
в Сурдулица. Там те ще имат възможност да 
представят своите умения на по-високо ниво 
и да премерят сили с връстниците си от други 
общини в Пчински окръг.

Община Босилеград, както всяка година, 
ще осигури транспорт и ще поеме разходите за 
участието на своите представители в окръжния 
преглед.

П.Л.Р.  

ОБЩИНСКИ ПРЕГЛЕД НА РЕЦИТАТОРИ В 
ЦАРИБРОД

На 25 март Народната библиотека 
„Детко Петров“ бе домакин на общинското 
съревнование в рамките на 57-ия преглед на 
рецитаторите на Сърбия. В проявата участваха 
общо 24 ученици от основното училище и 
гимназията в Цариброд, разпределени в три 
възрастови групи.

В категорията младша възраст (I–IV клас), 
в която се състезаваха 10 ученици, журито 
определи за участие в окръжния етап Лука 
Димитров, Дуня Крумов, Лорена Андреев, 
Емили Петров и Лара Манчев. 

Сред учениците от V до VIII  клас, в 
категорията средна възраст,  също в 
конкуренцията от 10 участници, за следващия 
кръг се класираха Анджела Димитров, Елена 
Огнянов, Емили Младенов, Ваня Стоименов и 
Даница Арсов. 

В групата старша възраст участваха 
четирима гимназисти – Велко Стоянов, Сара 

Глигоров, Матей Игов и Владана Алексов, 
като всички те се класираха за окръжното 
съревнование. 

Голяма част от отличените ученици вече 
имат опит от участия в подобни прояви, което 
допринесе за високото ниво на декламаторски 
умения. Тази година нелеката задача да избере 
най-добрите сред победителите от училищните 
съревнования имаше тричленното жури 
в състав: Надица Илиев, актриса в театър 
„Христо Ботев“, Ясмина Тодоров, библиотекар 
в основното училище, и Ратко Ставров, 
преподавател по сръбски език и литература. На 
най-успешно представилите се, според оценка 
на журито, бяха връчени  дипломи и  книжки.

Окръжният преглед на рецитаторите ще се 
състои на 25 април в Пирот. 

Успех на всички участници!
Андрияна Ташков Александров
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Велик Ден – Христос 
Воскресе! Воистину 
Воскресе!

ХРИСТОС ВЪЗКРЪСНА 
И ОСВОБОДИ 
ЧОВЕЧЕСТВОТО ОТ 
РОБСТВОТО НА СМЪРТТА

Тази неделя християните по целия 
свят ще празнуват най-светлия и радо-
стен ден – Великден, Възкресение 
Христово, наричан още празник на 
всички празници. Това е денят, в който 
Господ Иисус Христос побеждава 
смъртта и дава на човечеството надежда 
за вечен живот.

Възкресение Христово е Велик Ден 
на безкрайната Божия сила; Вечен Ден 
на незалязващата Божия радост в света! 
Христовото Възкресение е най-великото 
събитие в мировата история на христи-
янското човечество! Извор на вдъхно-
вение, светлина и радост! Господнята 
Пасха представлява триумф, тържество 
на безсмъртната Божия Любов, която се 
роди на Кръста, изгря в мрака на гроба и 
заблестя в зората на Възкресението.

Безгранични са благодатните после-
дици на Христовото Възкресение. Те 
обхващат и земята, и небето, и времето, 
и вечността. И тази година, макар 
че живеем в този хаотичен свят, ние 
чувстваме и изживяваме чудната радост, 

която блика от Живоносния Христов 
Гроб, радост всечовешка, всемирна, 
надземна! Нея има предвид св. Йоан 
Дамаскин, ¬ боговдъхновеният автор 
на Пасхалния канон, който призовава 
цялата Вселена към всеобщо ликуване, 
към възторжена радост: “Небесата да се 
веселят! Земята да се радва! Да празнува 
целият свят: и видимият, и невидимият”; 
Защото Христос възкръсна! ¬ Вечно 
веселие!

Защо Великден е най-великият 
християнски празник?

Великден е върхът на вярата – денят, в 
който се изпълва Божието обещание за 
спасение. Според Евангелието, на третия 
ден след Разпятието, Христос възкръсна 
от мъртвите, доказвайки Своята боже-
ствена сила и победа над греха.  

•	 Пасха (Великден) идва от еврей-
ския празник Песах, но за християните 
носи нов смисъл – преминаване от смърт 
към безсмъртие.  

•	 Подготовката за Великден 
продължава седмици – през Великия 
пост християните постят, молят се и се 
готвят духовно за посрещане на празника 
на празниците.  

•	 Полунощното богослужение 
е кулминацията – точно както ангелът 
отворил гроба на Христос през нощта, 

така и днес вярващите посрещат Възкре-
сението със светлина, радост и песни.

Великденското тържествено богослу-
жение започва в събота вечер, преди 
полунощ и след приемането на благо-
датния огън от свещеника, той обявява 
Възкресението с думите: "Христос 
Воскресе!", а християните отговарят: 
"Воистину Воскресе!"

Светлината на Възкресението отново 
и отново ярко озарява цялата Вселена и 
чистата радост от победата на изгрелия 
от гроба Живот ни въздига високо над 
всичко земно - над всяко страдание, 
горест и безнадеждност, като преизо-
билно изпълва душите и сърцата ни, за 
да възкликнем, тържествувайки.

Възможно ли бе чудото да се беше 
случило най-после? Никой не го бе 
правил преди. Никой не се бе връщал от 
мъртвите. 

Най-после човешката трагедия имаше 
финал. Най-после смъртта нямаше 
последната дума. 

Тази победа бе спечелена веднъж 
завинаги. Всеки бе включен. Без значение 
от раса, пол или етнос - тя бе за всички - 
най-великата победа на всички времена. 
Всичко, което трябваше да направи 
човек, бе да повярва в сърцето си, че Бог е 
възкресил Иисус от мъртвите и да изпо-
вяда, че Той е Господ. Това бе достатъчно 
да бъде участник в тази победа. Смъртта 
губи силата си над него и името му се 
записва в книгата на Живота. 

Великден е победа за всеки човек! За 
всеки, който вярва.

Победата на Човека над смъртта 
потвърждава, че радостта от живота е 
по-силна от страха от смъртта. А това 
е основното условие за съществуване. 
Такава победа имаме нужда да печелим 
всеки ден и да знаем, че вечна смърт 
няма. Св. Йоан Златоуст казва: „С очите 
на вярата виждаме и знаем, че всяко 
тържество на злото и смъртта в този свят 
са само временни и привидни, тъй като 
смъртта няма дял в живота, а затова е 
била и победена от Този, в Когото всички 
ще оживеем. Надмогната и посрамена, 
тя вече не е страшна за нас, защото беше 
„погълната с победа" (1 Кор. 15:54), и 
вече никой не бива да се бои от смъртта, 
„понеже Спасовата смърт ни освободи от 
нея".

И Великден се нарежда сред празни-
ците, свързани с определена символика. 
За него са характерни: боядисването на 
яйца (перашки), месенето на козунак и 
великденското агне.

Най-важният символ на този ден е 
великденското яйце, символ на новото 
начало. Яйцето, обагрено в червено, е 
символ на Христовата кръв. Великден-
ските яйца по традиция се боядисват на 
Велики Четвъртък, като първото задъ-
лжително е червено, символизиращо 
възкресението и кръвта на Иисус. На 
Велика Събота се отдава почит на мърт-
вите, тъй като това е денят, в който и 
Господ почива с плътта си в гроба. На 
този ден също може да се боядисват 
яйца.

Замирише ли на козунаци, значи 
идва Великден. Това е другият харак-
терен символ на празника. Този симво-
личен хляб носи в себе си послание за 
ново начало, обновление и изобилие. 
Козунакът обаче идва много по-късно 
в нашата традиция. В българската се 
посочва, че навлиза през 20-те години 
на 20 век. Преди това нашите баби и 

прабаби са месели обредни хлябове с 
яйца в тях, така наречени краваи. Козу-
накът е дошъл отвън – по Дунава, заедно 
с европейските влияния от Румъния и 
Унгария. Малко по малко той изтласкал 
кравая и “чуждестранната мода” се 
превърнала в традиция до степен, в 
която днес не можем да си представим 
Великден без нея. 

Важен великденски символ е и агнето. 
То олицетворява Иисус, който е пред-
ставен в християнската традиция като 
божии агнец, освен това, то се свързва с 
неговата смърт, тъй като е принесено в 
жертва в деня на Възкресението.

В не всички храмове се служи Полу-
нощна Литургия, така че в неделя 
сутринта голям брой вярващи отиват 
на черква за тържествената Велик-
денска Литургия, на която след дългата 
подготовка да приемат Светото Прича-
стие и да се съединят със Самия Господ 
Иисус Христос. След като тя приключи, 
прибират се вкъщи и идва редът на 
празничната трапеза. Основен момент в 
обредността според традицията е боре-
нето с яйца. Твърдата черупка символи-
зира запечатаната гробница на Христос, 
а пропукването на яйцето – Неговото 
възкресение. Този ритуал символизира 
победата на възкресението над смъртта.

Възкресение Христово се празнува 
в продължение на три дни – неделя, 
понеделник и вторник. Но също така 
Великден е цели седем дни – тъй нарече-
ната Светла седмица, а в продължение на 
цели 40 дни православните християни се 
поздравяват с Христос Воскресе! и Воис-
тину Воскресе!

Нека радостта, която Възкресението на 
Спасителя ни носи, да бъде винаги с нас 
и тази радост бъде пълна! Да живеем с 
Възкресението и да осъзнаваме дълбоко в 
сърцата си необратимата промяна, която 
е настъпила в нашия свят в утрото на 
Пасха, когато мракът завинаги отстъпи 
пред Светлината, която той не можеше 
да обземе (Йоан. 1:5).

Благодатни Възкресни дни на всички!
Подготви Д. Христова 

„Бусен“ 
понеделник

С най-великия християнски празник е 
свързан още един обичай, този път пред-
назначен за упокоените. Това е „бусен“ 
(сръб. побусани) понеделник. Името си е 
получил по народния обичай, тъй като в 
понеделник – деветия ден след Великден, 
се посещават гробовете на починалите. 
Те се почистват от плевели, окопават се, а 
могат да бъдат украсени и покрити с („бу-
сени“) прясна зелена трева. Като празник 
на упокоените, той се причислява към 
задушниците. Винаги пада в първия поне-
делник след Томина неделя и на този ден 
на гроба се изнасят  прясно боядисани 
яйца. След молитвата тези яйца се чукат 
от кръста и починалите се поздравяват с 
пасхалния поздрав „Христос Воскресе!“ 
По този начин поздравяваме покойните с 
най-радостия поздрав и презирайки смъ-
ртта, ги уверяваме, че и за тях ще изгрее 
денят на възкресението от гроба. 

С този прекрасен обичай ние изразява-
ме своята любов и уважение към почина-
лите ни близки и роднини, с които жела-
ем да споделим радостта от Христовото 
възкресение, радостта от победата над 
смъртта. Това е и начин на изповядване 
вярата ни във вечния живот и в общото 
ни Възкресение. След ритуала яйцата се 
раздават на бедните.
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Днес е Разпети петък
Господ Иисус Христос изкупва 
греховете ни

Разпети петък (Велики петък) е 
денят, в който е разпнат Божият син 
Иисус Христос, за да стане изкупителна 
жертва за греховете на човечеството. 
На този ден Иисус е разпнат на кръст и 
погребан в каменен саркофаг в пещера, 
пред която властите поставят стража и 
огромен камък на входа. Черен, мрачен, 
потресаващ е денят, в който Божият Син 
умрял, разпънат на кръст като най-по-
зорен разбойник. Това е най-скръб-
ният ден за християните. Праведникът 
е осъден беззаконно и Невинният е 
разпънат на кръст като злодей. Създа-
телят на света и на живота е лишен от 
право да живее. 

Момента на Христовата смърт послед-
вали явления, символизиращи скръбта 
на самата природа - Слънцето скрило 
лика си и настанала тъмнина, земята се 
разтърсила до основи, стените се разпу-
кали, завесата в Йерусалимския храм, 
която разделяла вътрешната от външ-
ната част на храма, сама се раздрала на 
две, тъмнина надвиснала над Голгота 
(мястото, където нашият Спасител е 
разпънат, близо до Йерусалим).

Затова днес всички скърбим, както 
Неговите апостоли и последователи 
преди две хиляди години. Те били 
отчаяни, че са загубили своя Учител и 
Господ, защото независимо от Него-
вите уверения си мислели, че това е 
безнадеждният край на всичко. Днес 
тези мисли преобладават в молитвите и 
песнопенията на Църквата.

Стотици църковни поети и песно-
писци са възпели от душа и сърце чове-
колюбивото снизхождение и спасител-
ните страдания на Иисус Христос. В 
един от най-хубавите текстове за днес се 
казва: Йосиф и Никодим, те го свалиха 
от кръста, и като Те гледаха мъртъв, 
непогребан, гол - Тебе, Боже, Който се 
обличаш със светлина като с дреха, потъ-
наха в съчувствен плач, ридаеха и казваха: 
о, пресладки Иисусе, когато преди малко 
слънцето Те видя да висиш (на кръста), 
обгърна се с мрак и земята от страх се 
разтресе, а завесата на храма се раздра. 
Сега виждаме мъртъв Тебе, Който заради 
нас доброволно прие смърт! Как да Те 
погребем, Боже наш? Как да Те повием с 
плащаница? С какви надгробни песни да 
възпеем и оплачем Твоето погребение?

Църковните поети не пропускат да 
намекнат и за очакваната победа на 
живота над смъртта, защото възкре-
сението на Христос премахнало отча-
янието и донесло надежда на всички. 
Смъртта Му на кръста не била плод на 
нещастни обстоятелства, а доброволна 
себежертва за изкупление на греховете 
на света. След тридневен престой в гроба 
Христос надвил смъртта и възкръснал с 
преобразеното Си тяло.

Неслучайно именно в този ден от 
Страстната седмица постът е особено 
строг: Църквата повелява тогава да не се 
яде, нито нещо да се пие (дори вода). А 
народът казва, че на Велики петък и пиле 
не пее и гнездо не вие. Всяко дихание 
страда заедно с Богочовека, съпричастно 
е на неговата смърт и погребение. В 
петък никой не подхваща каквато и да е 

работа.
На Велики петък през деня не се 

служи Света Литургия, защото в този 
ден Сам Господ принесъл Себе Си в 
жертва, а се извършва богослужение, 
наречено Царски Часове. На вечернята 
се припомнят и съпреживяват Христо-
вите страдания, смърт и погребение. 
Във всички православни храмове се 
извършва Опело Христово, по време на 
което вярващите държат в ръце запа-
лени свещи - символ на величието на 
Спасителя по време на страданията му 
и духовното бодърстване на христия-
ните. Едно от песнопенията тази вечер 
се нарича "Плачът на Богородица" - 
молитва в памет на душевните страдания 
на Дева Мария, която стояла до кръста 
на своя Син и Го призовавала, произна-
сяйки скръбни слова.

На вечернята свещеникът взема 
Плащаницата от престола и я полага в 
"гроба" в центъра на храма. След бого-
служението с нея се обикаля около храма 
и символично се извършва погребението 
на Христос. Поклонението на Плаща-
ницата продължава две денонощия, до 
късно в събота вечер, когато тя се внася 
обратно в олтара минути преди пасхал-
ното шествие на кръста.

Нека и този път се постараем да 
поясним ритуала минаванe "под масата" 
на Разпети петък.

В представите на не малко хора 
Велики петък се свързва с минаване ''под 
масата''. Някои си мислят, че извършва-
нето на този така наречен ритуал носи 
здраве, късмет, а според някои и опро-
щаване на греховете. Тези тълкувания са 
неправилни и плод на пълно суеверие, 
но за жалост се разпространяват често и 
от медиите. Следващите редове са посве-
тени на християнското разбиране за 
случващото се на Разпети петък.

Както вече казахме, на Велики петък 
преди началото на службата, в средата 
на храма се издига ''гробът'' Христов, 
украсен с цветя. След богослужението 
на престола се поставя Плащаницaта - 
платът, с който е завито тялото Христово 
след свалянето му от кръста. Тя пред-
ставлява парче плат, на което е извезан 
образът на положения в гроба Спасител. 
Върху Плащаницата се поставят Еванге-
лието, Кръстът и цветя.

Християните идват в храма и носят 
цветя така, както се отива на погре-
бение на близък и скъп човек. Пристъ-
пват с молитва към издигнатия гроб на 
Христос и благоговейно се покланят на 
изображението. Целуват последователно 
Христовото Тяло извезано на Плащани-
цата, Евангелието и Кръста и полагат 
цветята. След това се навеждат и преми-
нават под издигнатото място. По този 
начин изразяваме нашето преклонение, 
смирение и скръб пред гроба Господен, 
но също и благодарност за изкуплението, 
което ни дари Спасителят. После отново 
се покланяме пред издигнатия голям 
Кръст, изображението на св. Богородица 
и на св. Йоан Богослов и ги целуваме.

От горенаписаното става ясно, че 
извършваме всички тези действия 
в храма не от суетна вяра за здраве, 

късмет, а още по-малко за прощаване на 
греховете - те могат да бъдат простени 
еднствено в тайнството Покаяние, 
Изповед, - а водени от чиста и силна вяра 
се покланяме на Христовия гроб.

На този ден има и много забрани, 
чието нарушаване се счита за грях. Какво 
не трябва да правите на Разпети петък:

да се шегувате и да се забавлявате - 
забавлението се счита за тежък грях;

да ядете храна преди изнасянето на 
Плащаницата;

да работите;
да почиствате, да извършвате дома-

кинска работа;
да шиете, бродирате, плетете;
На Разпети петък е забранено да се 

празнуват рождени дни, сватби, юбилеи 
и др. 

Трябва да се въздържате от завист, 
злоба, клевети и скандали.

В днешния ден трябва да пристъпим 
в храма и да се преклоним на нашия 
Спасител, който се разпъва за нас, умира 
на кръста и се погребва. Нашият отговор 
на това, което Христос прави за нас, 
трябва да са смирените души и сърца, 
обърнати с вяра към Него и също така 
изпълнени с надежда в Неговите думи, в 
Неговото обещание, че той е с нас през 
всички дни до свършека на света.

Подготви Д. Христова

Благодаря 
Благодаря за всяка мечта,
всяка усмивка, всяка лъжа.
На всеки опитал се да отнеме ми светлина,
искрено сега му благодаря.

Благодаря за думите честни,
за думи остри и не толкова лесни.
За нарушено чувство, лоша шега,
искам сърдечно да благодаря.

Благодаря за бурни, неспокойни дни,
за страх в очите и проляти сълзи.
За всяка пред мен затворена врата,
особено искам да благодаря.

Благодаря за самотата,
за мрака, за тишината.
За всяка тежка и празна приказка 
и за нея искам да благодаря.

Благодаря искрено на всеки враг,
палил огън в най-тъмния ми мрак.
За всеки белег, с който съм прошарен,
аз наистина съм благодарен.

Благодаря за всичко - добро и зло,
което в сърцето ми е вписано,
не съм прекършен, а кален,
ето затова аз съм благодарен!

Стефан Христов
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Станка Васов
(Една година по-късно)

Сега не се страхуваме от нищо
Всеки може

И умира
Но плаши ни краят

Плаши ни като хубави очи

От всички, за които се е страхувала.

„Младост“ се класира за 
полуфиналите за Купата на Пчински 
окръг

Босилеградска „Младост“ продължи 
успешната си серия и в турнира за 
Купата на Пчински окръг. Възпитани-
ците на треньора Владица Манасиев 
триумфираха като домакини с убеди-
телните 3:0 срещу отбора на „Пчиня“ от 
Търговище в четвъртфиналната среща. 
Съперникът се състезава в по-висок ранг 
- Зона „Юг“ на регион Източна Сърбия, 
където в момента заема второ място. 
Това прави успеха на „Младост“ още 
по-впечатляващ.  

През целия мач „зелените“ бяха 
по-добрият отбор на терена, демонстри-
раха добра организация и контрол върху 
играта и напълно заслужено си осигу-
риха място на полуфиналите. Голмай-
стори за нашия отбор бяха Стошич, 
Петрович и Манасиев. 

Все още не е известно срещу кой 
съперник ще се изправи „Младост“ на 
полуфиналите, но  феновете очакват с 
нетърпение следващия двубой.  

П.Л.Р. 

Пчинската окръжна футболна лига

Младост спечели дербито срещу 
Търновац

Босилеградският футболен отбор 
„Младост“ постигна важна домакинска 
победа с 2:1 над „Търновац“ в дербито 
от 17-ия кръг на Пчинска окръжна лига. 
Успехът е от изключително значение за 
„зелените“, тъй като ги доближава още 
повече до шампионската титла и класи-
рането в по-горен ранг.  

Домакините изиграха много силен 
и организиран мач и напълно заслу-
жено спечелиха трите точки срещу 
основния си конкурент в битката за 
първо място. Гостите откриха резул-
тата в 25-та минута, но в 40-та Петрович 
изравни от дузпа. Малко преди почив-
ката „Младост“ осъществи пълен обрат 
след добре развита атака, завършила с 
автогол на футболист от „Търновац“. 
През второто полувреме домакините 

създадоха още няколко сериозни голови 
положения и демонстрираха стабилност 
в защитата и тактическа дисциплина, не 
позволявайки на съперника да атакува и 
създава голови положения. Със зряла и 
уверена игра „Младост“ съхрани предни-
ната си до последния съдийски сигнал и 
зарадва феновете, които бяха изпълнили 
трибуните.  

В момента „зелените“ са лидери във 
временното класиране с 41 точки, докато 
„Търновац” заема второто място с 36 
точки и мач по-малко.

В следващия кръг възпитаниците на 
треньора Владица Манасиев ще почиват, 
а на 19 април ще гостуват на съименника 
си „Младост“ от Сувойница.

П.Л.Р.  

Босилеградски планинари взеха 
участие в изкачването на връх 
Морич 

Група от десетина планинари от Боси-
леград, членове на Спортното дружество 
по планинарство „Младост“, участваха в 
18-ото поред изкачване на връх Морич 
над Власотинци (877 м надморска висо-
чина) в планината Ястребац. Орга-
низатор на традиционното събитие, 
което събира голям брой планинари и 
любители на природата и пешеходния 
туризъм от Сърбия и други съседни 
страни, беше Планинарското дружество 
„Морич“ от Власотинци. 

Общата дължина на маршрута е 12 
километра. Планинарите потеглили от 
центъра на град Власотинци пред сгра-
дата на Общинската администрация, 
след което преминали през селата Брезо-
вица и Самарница и изкачили върха 

Морич. Оттам се спуснали към село 
Лопушня, където в планинарския дом 
в махала Копиланци бил организиран 
безплатен обяд за всички участници в 
инициативата.

Симка Джонаев, председател на боси-
леградското планинарско дружество, 
заяви, че изкачването на връх Морич 
е първата инициатива за 2026 година, 
в която членовете на сдружението са 
участвали организирано. Тя подчерта, че 
организаторите са им връчили благодар-
ствена грамота за поредното им успешно 
участие в изкачването.

И този път разходите за участието 
на планинарите бяха изцяло поети от 
община Босилеград.

П.Л.Р.

   ЦАРИБРОД — СПОРТНИ НОВИНИ

ШЕСТА ПОРЕДНА ПОБЕДА НА  
ЦАРИБРОДСКИТЕ БАСКЕТБОЛИСТИ

Че се намират в добра форма, баскет-
болистите на „Димитровград“ пока-
заха и в 23-ия кръг на Регионална лига 
„Изток“. През миналия уикенд в залата 
на Спортен комплекс „Парк“ те посрещ-
наха отбора „Триумф“ от Ниш и изво-
юваха шеста поредна победа с резултат 
92:89 (24:22, 23:35, 24:15, 21:17).

След изиграни 23 мача възпитаниците 
на треньора Ненад Петрович са на 7-мо 
място с 34 точки и в следващия кръг ще 
гостуват в Лесковац на отбора „Борац“, 
който заема второ място и претендира за 
по-висок ранг – Втора баскетболна лига 
на Сърбия.

БАЛКАНСКИ - СЛАТИНА (БОР) 1:0
В 17-ия кръг на Зона „Изток“ футбо-

листите на „Балкански“ през изминалия 
уикенд посрещнаха „Слатина“ от рудар-
ския град Бор и извоюваха минимална 
победа с 1:0. Единственото попадение 
в срещата бе дело на Неманя Манчич 
в последните минути на мача, в който 
футболистите, водени от треньора Алек-
сандър Нацков, надиграха гостите във 

всички елементи на футболната игра.
След изиграни 17 мача царибродските 

футболисти са на второ място с  39 точки, 
6 по-малко от лидера „Тимочанин“ 
от Княжевац и в следващия кръг ще 
гостуват в Майданпек на отбора „Рудар 
1934“.

А. М.

Приключи първенството на Регионалната лига по тенис на маса 

„Младост“ завърши сезона с 
убедителна победа

В последния кръг от тазгодишното 
първенство по тенис на маса босиле-
градска „Младост“ постигна убедителна 
победа като гост над „Росуля 016“ във 
Власотинце с резултат 4:0. С този успех 
„зелените“ завършиха сезона в Регио-
налната лига по тенис на маса - Група А2 
на шесто място в крайното класиране. 
В последния мач нашият отбор игра в 
следния състав: Никола Григоров, Лука 
Илиев и Стефан Илиев. 

През този сезон отборът записа 5 
победи и 7 загуби, като събра актив от 16 
точки. На първо място се класира „Нец 
2“ от Ниш.

Освен вече посочените тенисисти за 
състава на „Младост“ през изминалото 
първенство играха още Лука Николов, 
Матия Зарев и Борислав Григоров.

„Доволен съм от представянето на 
отбора през сезона, въпреки че играхме 
с подмладен състав. Не ни достигнаха 
една-две победи за по-горно класиране, 
най-вече поради липсата на достатъчно 
опит в решаващи моменти. Въпреки това 
виждам сериозен потенциал в състеза-
телите и съм уверен, че с повече работа 
и постоянство ще постигнем по-добри 
резултати в бъдеще. Ще продължим да 
тренираме усилено и през следващия 
сезон ще се стремим към класиране 
в по-горна лига“, заяви треньорът на 
„Младост“ Мирослав Захариев. 

Захариев изказа благодарност към 
Община Босилеград и Спортния съюз 
на община Босилеград, които изцяло 
финансират всички дейности на отбора.     

П.Л.Р.  

Владан Йовчев от Босилеград 
ще участва в републиканското 
състезание по шахмат

Владан Йовчев, ученик в III клас в 
ОУ „Георги Димитров“ в Босилеград, 
се класира за републиканското състе-
зание по шахмат, след като завоюва 
второ място на окръжното състезание 
във Враня. Той постигна впечатляващ 
резултат, записвайки четири победи 
и само едно поражение от общо пет 
изиграни партии.

Владан споделя, че шахмат играе още 
от ранна възраст. Любовта му към древ-
ната игра на 64-те черно-бели полета е 
развита от неговия дядо Марян, с когото 
редовно играят, а често премерва сили и 
с баща си Небойша.

Ръководителят на шахматната секция 
в училището, преподавателят Ивица 
Арсов, подчертава, че Владан притежава 
сериозен потенциал. По думите му пред-
стои целенасочена и усилена подготовка 
за достойното представяне на ученика 
на предстоящото републиканско състе-
зание, което най-вероятно ще се проведе 
през месец май т.г. Той напомни, че 
съгласно регламента в републиканското 
състезание по шахмат ще участват само 
по двамата първокласирани шахматисти 

на окръжните състезания на ниво на 
Сърбия.  

На окръжното състезание отлично 
се предсавиха и съучениците на Владан 
- третокласниците Иво Тошев и Марко 
Стоянчов, които заеха трето място. 

Под ръководството на преподава-
теля Ивица Арсов и на Драган Златков 
- подпредседател на  шахматен клуб 
„Младост“, в окръжното състезание във 
Враня участваха още Андрей Стоичков 
и Матия Зарев от IV клас, Милян Насев 
от V клас, както и осмокласниците Алек-
сандър Арсов и Мартин Миленов. Те 
също се представиха достойно и при 
силна конкуренция от ученици от всички 
основни училища в Пчински окръг заеха 
четвърти и пети места в своите възрас-
тови категории.

За окръжното състезание по шахмат 
се класираха най-успешните ученици от 
общинското състезание, което съвместно 
организираха ОУ „Георги Димитров” 
и отборът по шахмат „Младост” към 
Спортния съюз на Община Босилеград.  

П.Л.Р.  
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Ран Босилек
ГОСТ

– Щърко, щърко дългокрак
ти при нас пристигна пак.
Но какво ни носиш тук
от далечен топъл юг?
– Нося слънце и цветя
и Ви водя пролетта.

Иван Вазов
ПЕСЕНТА НА СИНЧЕЦА

Малко цвете съм в полето,
аз съм синия синчец,
любя въздуха, небето,
кича полския венец.
Кат небето се синея,
ако ситно и да съм,
с мойта хубост хубавея
всяка нива, слог и хълм.
Аз съм синчец, аз съм радост,
бодил по мен не расте,
аз съм просто като радост.
Аз съм мило кат дете.
Малко цвете съм в полето,
аз съм синия синчец,
любя въздуха, небето,
кича полския венец.

Ран Босилек
ВЕЛИКДЕНСКА СВЕЩ

Свети, свети, свещице!
Закривай я ръчице!
Спри, вятърко, спри, не вей
и пламъка не люлей!
И ти, дъждец, не роси —
Свещицата не гаси!
В къщи ще я занеса
и на баба поднеса:
— Бабо, Христос Возкресе!
Светла радост донесе!

Йордан Стубел
ВЕЛИКДЕНЧЕ 

Великденче цвят люлее,
Заю-Баю му се смее
и му дума на закачка,
че е цвете за играчка:
– Сестро, кой те боядиса
и червено те изписа,
че кога джуджето свари,
та за присмех те нашари?
Пък отгоре цвят люлееш
и се гордо червенееш.
Не те бива, малко цвете,
ни за пролет, ни за лете.
А Великденчето клето,
нажалено сред полето,
цвят към слънцето отвори
и на Заю отговори:
– На Великден съм родено,
затова съм най-червено,
затова ме тъй наричат
и децата ме обичат!

Ран Босилек
ВЕЛИКДЕНСКА КАМБАНА

 Дайте новата премяна!
Бий великденска камбана:
-Бим-бам, бим-бам!
Гледай тука, гледай там,
как свещиците пламтят,
богомолците вървят ...

- Бим-бам, бим-бам!
Бързай, мамо! Тръгвам сам!
Чуй, на портата се трака,
весели другари чакат
със великденски яйца,
със нетраещи сърца.
Чувам ли "Христос воскресе",
сред великденската песен
ще се чукаме с яйцата,
с нова радост във сърцата!
- Бим-бам, бим-бам!
Бързай, мамо! Тръгвам сам!

Дядо Пънч
ГЕВРЕЧЕ ЗА ИВАНЧО

Паричка намери Иванчо в прахта и се втурна
със нея за топло геврече към близката фурна.
Но лелката, дето продава, му каза сърдито:
„Не може със тази паричка, виж — тя е пробита!“
Тогава Иванчо започна да плаче и рече:
„Ми, леличко, дай ми ти също пробито геврече!“

Дядо Пънч
НОВОТО ДРУГАРЧЕ

Лаещо малко другарче
в двора намерих си аз.
Взех го със мене, макар че
зная го само от час.
 
Щом го изкъпя в легена,
малко млекце ще му дам
и ще го гушна при мене —
моят креват е голям.
 
Там ще спи този таен
гостенин, свит на кравай.
Само дано да не лае,
че ако мама узнае —
край!

Елин Пелин
ПОГЛЕДИ

Ако да бях поет, аз бих написал много 
стихове. И няма да възпявам нито небето, 
нито полето, нито пролетта, нито есента, 
не бих рисувал никакви картини на 
утрото и вечерта, на горите и планините. 
Аз бих написал малки хубави весели 
песни, безгрижни, наивни, глупави 
даже — бих написал песни на младостта, 
най-хубавото нещо, което човек не знае 
кога притежава, но знае кого губи.

Тия стихове бих издал в малка хубава 
книжка, подвързана в бяла кожа, и бих 
я нарекъл „Погледи“, в чест на очите, 
които никога не лъжат и в лазура на 
които ние се виждаме един друг; в чест 
на ония погледи, разменявани често — 
случайно или нарочно — с някое младо 
момиче.


